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B4_E6_B3_A8_c45_538205.htm 四大会计基本假设是有一定顺

序的。 首先是会计主体，有了会计主体的前提，会计核算才

有了明确的空间范围，使会计核算和监督有针对性地进行，

从而避免了将企业财产和职工自己财产相混淆，而且也区分

了本企业和其他企业的业务； 其次是明确会计核算和监督的

时间范围，会计核算和监督是在企业持续经营的基础上进行

的，但持续经营假设界定了一个首尾相连永无停止的时间范

围，所以为便于定期算账、结账、报账，才有了会计分期的

假设，会计分期假设确定了会计核算的时间范围； 最后，在

会计核算和监督的过程中为便于统一计量提出了货币计量前

提。 至此，会计的四个基本假设前提是相互依存相互补充，

没有会计主体，就不会有持续经营，没有持续经营，就不会

有会计分期，没有货币计量就不会有现代会计。 还需要注意

的是： （1）一般来讲，法律主体必然是一个会计主体，但

会计主体不一定是法律主体。会计主体可能是法律主体的一

部分，也可能是几个法律主体的综合体。例如，在企业集团

的情况下，一个母公司拥有若干个子公司，企业集团在母公

司的统一领导下开展经营活动。母、子公司虽然是不同的法

律主体(母、子公司分别也是会计主体)，但为了全面地反映

企业集团的财务状况、经营成果和现金流量，就有必要将这

个企业集团作为一个会计主体，编制合并会计报表(此处的企

业集团不是一个法律主体)。又如，独立核算的生产车间、销

售部门等也可以作为一个会计主体来反映其财务状况，但它



们都不是法律主体。 【例题多选题】下列组织可以作为一个

会计主体进行核算的有( )。 A.生产车间 B.销售部门 C.子公司

D.母公司及其子公司组成的企业集团 E.独资公司 【答案

】ABCDE 【解析】上述五个选项均可作为会计主体。 （2）

会计分期是以持续经营为前提的，会计分期假设是持续经营

假设的一个必要的补充。如果一个会计主体持续经营而无期

限，在逻辑上就要为会计信息的提供规定期限，这是会计信

息系统发挥作用的前提。有了持续经营和会计分期这两项假

设，既把会计主体的经营活动看成是逝水不断的长河，又人

为把它隔断以测定其流量，于是产生了会计一系列基本原则

、特有的程序和方法，以便既立足于继续经营，而又可能分

清各个会计期间的经营业绩，为一个会计主体连续提供各个

会计期间的经营成果和期初、期末财务状况及其变动的信息

。 【例题2单选题】企业会计分期存在的基础是( )。 A.会计

主体 B.法律主体 C.持续经营 D.货币计量 【答案】C 【解析】

根据持续经营基本前提，企业的生产经营活动将持续不断地

经营下去。为了及时获得会计信息，充分发挥会计的核算和

监督职能，应当合理地划分会计期间，即进行会计分期。 

（3）由于会计分期的存在，才有了权责发生制这个会计基础

。如果没有会计分期假设，会计上就无所谓“收入实现”、

“费用分配”，无所谓“折旧”和“摊销”，也就不存在本

期和非本期，不存在“权责发生制”和“收付实现制”，不

存在“预收”、“预付”、“应收”、“应付”，因而也就

不可能定期编制会计报表，为会计主体提供会计信息。 【识

记要点】 ①法律主体必然是会计主体，会计主体不一定是法

律主体； ②会计分期以持续经营为前提； ③会计主体假设确



定了会计核算的空间范围，会计分期假设确定了会计核算的

时间范围； ④由于会计分期的存在，才有了权责发生制原则
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